

Tribuna școlii

Revistă editată de
Ministerul Educației și Învățămîntului
și Uniunea Sindicatelor
din Învățămînt, Știință și Cultură

Anul VI (XXVII) Nr. 173 (1259)

Simbătă 6 noiembrie 1976

8 pagini — 1 leu

„Activitatea politică și cultural-educativă trebuie să fie străbătută de un puternic suflu revoluționar, să cultive spiritul nou, socialist în gândirea și comportarea oamenilor, să promoveze în întreaga viață socială principiile eticii și echității socialiste, să contribuie la unirea eforturilor oamenilor muncii pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor economice și sociale; cei ce lucrează în acest domeniu trebuie să militeze neobosit pentru ca ideile nobile ale partidului, concepția sa umanistă, revoluționară să devină o uriașă forță materială, dinamizatoare în transformarea societății noastre, în înaintarea ei pe calea socialismului și comunismului.“

(Din Programul de măsuri în domeniul muncii ideologice, politice și cultural-educative)

2 — 3 noiembrie 1976

Programul înfloririi continue a patriei socialiste

La acest început de noiembrie, Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român, desfășurată sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, a adoptat hotărâri de cea mai mare însemnătate pentru dezvoltarea în continuare, în ritm înalt, economică și socială a patriei noastre și, pe această bază, ridicarea neîntreruptă a bunăstării materiale și spirituale a vieții noastre socialiste.

Realizările deosebite din domeniul industriei și din celelalte ramuri ale economiei naționale și obținerea celei mai mari producții agricole din istoria țării noastre, rezultatele remarcabile și întreaga activitate a poporului nostru, din acest an cu care am început cincinalul 1976—1980, „demonstrează — așa cum a arătat în expunerea la Plenară, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului — justețea politicii marxist-leniniste a partidului nostru, care aplică just, creator adevăru-rile generale la condițiile concrete din țara noastră, călăuzindu-se neabătut în activitatea sa de concepția revoluționară a materialismului dialectic și istoric, de principiile socialismului științific“.

În cadrul Plenarei C.C. al P.C.R. din 2-3 noiembrie 1976 a fost dezbătut și aprobat Programul de măsuri privind aplicarea hotărârilor Congresului al XI-lea al partidului și ale Congresului educației politice și al culturii socialiste, în domeniul ideologic, politic și cultural-educativ, parte componentă a politicii Partidului Comunist Român de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism.

Pentru noi, cadrele didactice angajate cu toată hotărârea și pasiunea în pregătirea tinerelor generații pentru muncă și viață, hotărârile Plenarei C.C. al P.C.R. din 2-3 noiembrie 1976 constituie — ca pentru întregul nostru popor — un program de lucru și de creație, de înțelegere profundă a asumării răspunderii față de viitorul României socialiste și de exprimare a dragostei față de patrie și a atașamentului față de Partidul Comunist Român.

Participăm, împreună cu toți ceilalți factori educativi, la înfăptuirea unora dintre cele mai nobile misiuni ale societății socialiste: făurirea omului nou, a personalității revoluționare, a creatorilor și purtătorilor valorilor spirituale ale comunismului.

În expunerea prezentată la Plenara C.C. al P.C.R. din 2-3 noiembrie 1976, tovarășul Nicolae Ceaușescu ne-a adresat îndemnul „de a pune la baza întregii activități educative și culturale educarea oamenilor, a tinerii generații, în spiritul dragostei față de muncă — astfel ca fiecare cetățean să poată desfășura o activitate utilă societății — în spiritul devotamentului față de patrie, față de popor, față de partid, față de cauza socialismului și comunismului“.

În Programul de măsuri aprobat de Plenară sînt înscrise sarcini care au început să fie aplicate și care se vor aplica încă în cursul acestui an școlar, toate avînd ca principal obiectiv legarea tot mai strînsă a școlii de munca productivă și de viața noastră socială, pregătirea corespunzătoare cerințelor construcției noastre socialiste a acestui aproape un sfert din populația țării care se află cuprins în grădinițe, școli, licee și facultăți.

Aplicarea hotărîții și neabătută a sarcinilor ce revin învățămîntului impune un amplu efort de soluționare creatoare a tuturor aspectelor pe care le ridică formarea comunistă a tineretului școlar, însușirea de către fiecare elev și student a politicii partidului nostru, integrarea acestora în realitățile noastre socialiste încă de pe băncile școlii.

Tineretul școlar va studia documentele Plenarei C.C. al P.C.R. din 2—3 noiembrie 1976, în cadrul activității desfășurate în școală, dobîndind largi posibilități de a-și îmbogăți pregătirea lor cu înțelegerea direcțiilor și sarcinilor concrete ale dezvoltării noastre socialiste.

Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu la Plenara C.C. al P.C.R. din 2—3 noiembrie 1976 — strălucită contribuție creatoare marxist-leninistă la făurirea societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism — o vom studia învățînd noi înșine, cei ce-i învățăm pe tineri, că munca productivă și pregătirea ideologică, politică și cultural-educativă constituie laturile dialectice ale procesului unitar al umanismului revoluționar socialist.

„TRIBUNA ȘCOLII“



„Așa cum am menționat și în alte împrejurări, formăm omul pentru muncă și prin muncă. De aceea, trebuie să luăm toate măsurile pentru ca în societatea noastră nimeni să nu poată trăi fără muncă, fără o activitate utilă colectivității.“

NICOLAE CEAUȘESCU

(Din cuvîntarea la Plenara C.C. al P.C.R. din 2-3 noiembrie 1976)

Acțiuni politico-ideologice, cultural-educative ale acestui an școlar

● Sărbătorirea centenarului cuceririi independente de stat a României ● Evocarea împlinirii a 70 de ani de la răscoala din 1907 ● Festivalul național al educației politice și al culturii socialiste: „CINTAREA ROMÂNIEI“

Orientate și realizate pe baza Programului de măsuri pentru aplicarea hotărîrilor Congresului al XI-lea al partidului și ale Congresului educației politice și al culturii socialiste, în domeniul muncii ideologice, politice și cultural-educative, a indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, acțiunile educative, inițiate în acest an școlar de Ministerul Educației și Învățămîntului, de Uniunea Tineretului Comunist și de Organizația pionierilor au ca prim obiectiv educarea comunistă revoluționară a tinerii generații, formarea omului nou, constructor conștient și devotat al societății socialiste multilateral dezvoltate și al comunismului în România. În același timp, ele vor contribui, alături de procesul de învățămînt, la asigurarea cu-

noasterii temeinice și aplicarea consecventă în viață de către elevi a principiilor ideologice și a politicii partidului nostru, a normelor muncii și vieții comuniștilor, ale eticii și echității socialiste.

MONICA ROBEA

(Continuare în pag. a 4-a)

IN ACEST NUMĂR :

Articole dedicate traducerii în viață, în activitatea școlilor, a sarcinilor ce revin învățămîntului, din „Programul de măsuri în domeniul muncii ideologice, politice și cultural-educative“.

-1977, se introduce în învățământul școlar și postliceal, în fiecare oră de informare politică“.

Comentariu la muncă ideologică, politică

Informare politică

Din aceste indicații pe care le-am primit din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarului general al partidului, consemnăm în caietul nostru de activitate didactică următoarele elemente :

Conținutul de bază al orei de informare politică îl constituie politica internă și externă a partidului nostru.

Obiectivul educativ principal al orei de informare politică constă în cunoașterea și înțelegerea profundă de către elevi a fenomenelor dezvoltării economico-sociale, atât naționale, cât și internaționale.

Scopurile educative pe care urmărim să le realizăm prin ora de informare politică sînt : formarea la elevi a capacității de a explica — în orice împrejurări — politica partidului nostru, și de a demonstra justetea ei și cultivarea motivației de a acționa cu toată hotărîrea pentru a contribui la înfăptuirea în viață a politicii Partidului Comunist Român.

Din punct de vedere metodic, ne vom propune, și vom săruși și asupra altor obiective educative, printre care menționăm :

— integrarea complexă a elevilor în realitatea noastră socialistă, care se realizează prin cele trei canale princi-

pale : munca productivă, cunoștințele la nivelul revoluției tehnico-științifice contemporane și înțelegerea faptului și acțiunii politice ;

— crearea și dezvoltarea la elevi a motivației pentru atitudine participativă în viața social-politică ;

— formarea deprinderilor și obișnuințelor de autoinformare permanentă asupra politicii interne și externe a partidului nostru ;

— dezvoltarea capacității de participare la dezbaterile problemelor politice și de abordare a fenomenelor dezvoltării economico-sociale contemporane de pe poziția politicii partidului nostru.

De bună seamă, aspectele metodice printr care amintim organizarea orei de informare politică în funcție de nivelul școlar (care cuprinde elevi de la clasele gimnaziale și pînă la școlile postliceale), folosirea presei județene pentru cunoașterea concretă a realității socialiste direct înconjurătoare, atragerea elevilor la alcătuirea mijloacelor didactice (colecții de publicații, extrase din documentele de partid ș.a.), precum și alte aspecte privind cunoașterea locului și rolului orei de informare politică în activitatea noastră didactică, se înscriu ca preocupări care vor stimula creația didactică de masă a cadrelor didactice și vor îmbogăți experiența pregătirii elevilor pentru muncă și pentru viață.

Desfășurată în toate școlile din țară, în spiritul cerințelor procesului instructiv-educativ, sub directa conducere a organelor și organizațiilor de partid, ora de informare politică a devenit ea însăși una din noile realități ale școlii românești.

Prof. ELENA COJAN
Inspector general în Ministerul
Educației și Învățămîntului

o parte din numărul de ore se va folosi pentru studiul

Comentariu la muncă ideologică, politică

Limba latină

educației politice și ale culturii socialiste.

În anul școlar 1976/1977, limba latină se va preda în trimestrele al II-lea și al III-lea în 20 de ore, în cadrul orelor de limbă română de la clasa a VIII-a, de către profesorii de limbă și literatură română.

Înștiințările trimise Inspectoratelor școlare județene stabilesc atît modul în care se vor asigura orele necesare predării limbii latine, cît și măsurile pe care trebuie să le ia inspectoratele școlare în vederea pregătirii profesorilor.

Pentru a veni în sprijinul acestei acțiuni, Ministerul Educației și Învățămîntului, prin I.C.P.P.D., a organizat, între 25 septembrie și 1 octombrie a.c., un curs de perfecționare a profesorilor de limbă latină (2—3 din fiecare județ), care vor conduce, în calitate de lectori cursurile de pregătire organizate în județe. În același scop, au fost puse la dispoziția inspectoratelor programa

cursului de perfecționare și programa școlară de predare a limbii latine.

În prezent, în întreaga țară funcționează săptămînal cercuri și seminarii de pregătire a profesorilor de limbă română care predau la clasa a VIII-a.

Este în lucru un manual de limbă latină pentru clasa a VIII-a, care reprezintă, de fapt, o adaptare și o simplificare a manualului actual pentru anul I de liceu. Au fost menținute textele simple, accesibile elevilor și s-au extins explicațiile de vocabular care pun în evidență caracterul latin al limbii noastre. Manualul respectiv va fi difuzat în școli pînă la începerea trimestrului al II-lea al acestui an școlar.

Pentru anul școlar 1977/1978, se va elabora o nouă programă de limbă latină pentru clasa a VIII-a, pe baza căreia va fi editat un manual corespunzător vârstei și cunoștințelor elevilor acestei clase și care să extindă comparațiile între formele gramaticale și lexicale latine și cele ale limbii române. De asemenea, s-au inclus în planurile editoriale tipărirea dicționarului latin-român și a gramaticii limbii latine, instrumente de lucru prețioase, atît pentru profesori, cît și pentru elevi.

Este necesar ca profesorii de limbă română care vor preda limba latină să facă din sarcina stabilită în programul de măsuri mai sus-amintite, o sarcină patriotică, de înaltă răspundere.

DUMITRU SĂVULESCU
Inspector general în Ministerul
Educației și Învățămîntului

„Educația pentru muncă și profesie în organizația pionierilor“

de dr. GH. FLEANCU, Ed. didactică și pedagogică, 1976

După o scurtă introducere în determinarea obiectivă a problemei enunțate în titlul lucrării, autorul insistă cu competență asupra preocupărilor unor organizații de copii și preadolescenți din lume în legătură cu educația pentru muncă și profesie (Cap. I), analizează activitatea extrascolară a unor mișcări de copii din România în trecut și din anii construcției socialismului în țara noastră, desfășurată în această direcție (Cap. II și III) și reamarcă, pe bază de studii, acțiunea largă de cooperare a factorilor educativi în procesul pregătirii pentru muncă și profesie a generației tinere (Cap. IV).

Capitoul al V-lea „Realități și perspective în acțiunea de optimizare a procesului de educație pentru muncă și profesie...“ relevă căile proprii prin care pionieria contribuie la formarea intereselor, la orientarea opțiunilor și determinarea deciziei optime în alegerea profesiei de către elevi.

Prezentînd procesul de educație pentru muncă și profesie în unitatea și continui-

tatea sa, pe baza studiului întreprins și a prelucrării materialului factual cu ajutorul unor interesante metode și procedee statistice, autorul subliniază implicațiile pionieriei în toate etapele acestui proces, conținutul sistemului specific prin care Organizația pionierilor coparticipă la această importantă operă socială.

Rod al unor cercetări temeinice de mai mulți ani, lucrarea recent apărută completează un aspect insuficient elaborat pînă în prezent și se recomandă ca un instrument util tuturor celor care luau parte la elucidarea teoretică și practică a pregătirii tineretului pentru muncă și profesie. Cadrele didactice, comandanții-instructori de pionieri, activiștii Organizației pionierilor și ai Uniunii Tineretului Comunist, psihologii școlari, conducătorii de cercuri pentru elevi vor găsi în cartea semnalată de noi, orientări, sugestii și date folositoare pentru activitatea pe care o desfășoară.

Prof. dr. ANTON VASILESCU

ȘCOALA ȘI PRODUCȚIA



În municipiul Focșani s-a organizat recent expoziția „Școala și producția agricolă“, în cadrul căreia au fost prezentate produse din micro-cooperativă agricolă de producție și loturile școlare, rezultat al pregătirii tehnico-practice a elevilor din școlile satești ale județului.

Cîteva cifre sînt edificatoare pentru preocuparea pe care o manifestă școlile în acest domeniu, pentru eficiența activității desfășurate : suprafața micro-cooperativelor școlare a crescut de la 7,5 ha., în 1972 la 148 ha. în prezent ; toate microcooperativile agricole din județ au funcționat cu plan de producție care, în aceeași perioadă, înregistrează o creștere de la 18 600 lei la 485 000 lei ; producțiile obținute la diferite culturi evidențiază o activitate bine organizată și planificată, desfășurată cu dragoste de pionieri și școlari. De exemplu, la producția de struguri, Școala generală Putna-Balotești a recoltat 9 800 kg. la ha., Școala generală Urechești, 11 000 kg. la ha. ; la ardei gras, cultivat în solar, Școala generală Unirea-Odobesti a obținut 15 000 kg. la ha., la porumb, Școala generală Golești-Focșani, 8 000 kg. la ha.

În acest an școlar activitatea va fi îmbunătățită, pentru ca școala din mediul sătesc să poată realiza în condiții cit mai bune pregătirea viitorului schimb de muncitori în agricultură.

„SIMBOLISM, MODERNISM AVANGARDISM. INDRUMĂRI METODICE“

de IOAN MIHUȚ
E.D.P. București, 1976

Studiile asupra simbolismului, modernismului, avangardismului nu lipsesc în literatura română. O apreciabilă listă bibliografică poate fi consultată și în lucrarea pe care o comentăm. Autorul ei, Ioan Mihuț, a pornit însă — credem — de la convingerea (pe care am împărtășit-o) că în unele școli predarea acestor curente (orientări) se face încă defectuos, fie lacunar sau expeditiv (materialul documentar, vast, nu e întotdeauna la îndemîna profesorului), fie pe baza unei documentații abundente, care nu mai lasă loc aprofundării și interpretării.

Și atunci, lucrarea lui Ioan Mihuț (apărută sub îngrijirea competentă a redactorului Magdalena Panaitiu) are menirea să înlăture cel puțin aceste două deficiențe, punînd la dispoziția profesorilor, în același volum : un cuprinzător studiu-sinteză asupra curentelor, orientărilor și revistelor de esență modernistă (de la simbolism pînă la ultimele ramificații și ecouri ale avangardismului), precum și asupra „reacțiilor“ aparținînd scriitorilor de orientare tradiționalistă sau realistă ; interesante recomandări metodice, privind „modalitățile de apropiere a elevilor de înțelegerea poeziei moderne“ ; sugestii și modele de analize literar-științifice ; un grupaj selectiv al celor mai elocvente opinii critice și — într-o inspirație „anexă“ — o microantologie poetică, artice și manifeste modernist-avangardiste.

DRAGOMIR MAGDIN

CĂRȚI EDITATE DE C.E.C.

„O comoară la îndemîna tuturor“ : Cuprinzînd texte semnificative din folclorul românesc, precum și scenete, proverbe și fragmente din opere ale

unor scriitori români și străini, cartea își propune să dezvolte — în primul rînd la tineri — spiritul de economie, chibzuiala, buna gospodărire, grija față de avutul obștesc, dragostea de muncă. În contrast cu aceste nobile deprinderi ce îl înalță pe om, în carte sînt combătute și condamnate unele racile care degradează ființa umană (lenea, egoismul, zgircenia etc.).

„Casa fermecată“ : O culegere de scurte lucrări ale scriitorilor români contemporani, alcătuită de poetul Irimie Străuț. Volumul se adresează copiilor de la grădiniță și din clasele mici, căroră, de asemenea, urmărește să le dezvolte unele bune însușiri cum ar fi : dorința de a munci, spiritul de economie etc. Bogat ilustrat, volumul este un auxiliar prețios în activitatea educatoarelor și învățătoarelor.

MICII NOȘTRI ARTIȘTI ÎN OLANDA

Cercul de desen „Ion Diaconescu“ al Școlii generale nr. 5 din municipiul Gheorghiu-Dej și-a trimis rodul strădaniei componentilor săi, dincolo de hotarele țării, la Haga, unde — ca și în alte țări — lucrările tinerilor artiști se bucură de un deosebit succes. Munca cercului constituie un adevărat laborator în care tinerele vîlăstare și-au materializat trăirile interioare sub forma liniei și culorii. La concursurile internaționale la care au participat acești mici soli ai artei românești au obținut distincții de prestigiu, făcînd cunoscute pe toate meridianele explozia de viață și puritate sufletească a copilăriei fericite pe care o trăiesc în România de astăzi. Au obținut : Premiul I la Concursul UNICEF „Meridianele prieteniei“, Paris, 1970 ; Premiul 1 la Muzeul de artă al copiilor lumii, Avignon, 1971 ; Marele premiu „Bucuriile primăverii“, Paris, 1972 ; Premiul Concursului internațional „Shankar“ (India), 1973 ; Premiul UNICEF la Concursul „Familia mea“, Geneva, 1974 ; Marele Premiu al Concursului „Paleta de aur“, București, 1975. Amintim participările la expozițiile organizate în S.U.A., Japonia, Franța, India.

NICOLAE. N. RĂDULESCU

